Annuncio del  XVII  Columban’s Day

Meeting delle Comunità Colombaniane   
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S.E. Mons. Gianni Ambrosio, 
Vescovo di Piacenza Bobbio 
Domenica 30 giugno
Pfarrei St. Kolumban Rorschach
Carissimi confratelli nell’episcopato e nel sacerdozio

Carissimi fedeli 

grande è la gioia che abbiamo oggi condiviso, testimoniando, attraverso il segno concreto del pellegrinaggio, il nostro essere di Cristo nell’Anno della Fede, guidati, quasi condotti per mano, da Colombano sulle strade segnate dalla sua santità.  Qui come altrove,  nelle comunità dove viviamo abitualmente,  abbiamo insieme pubblicamente professato la nostra fede.

Questo nostro essere Chiesa sempre più si rafforzi nella testimonianza in questi prossimi anni di importanti ricorrenze giubilari; noi tutti conosceremo l’anno prossimo uno speciale prolungamento dell’Anno della Fede quando ci ritroveremo a Roma per il XVII Columban’s Day che culminerà domenica 12 ottobre inaugurando con Papa Francesco l’anno centenario dei 14 secoli della morte dell’abate irlandese. Nel 2014 si celebra anche l’arrivo di San Colombano a Bobbio e la fondazione del monastero e della città oltre al millenario dell’erezione a Diocesi della stessa realtà di Bobbio. 
Come discepoli di san Colombano dell’Europa moderna, porteremo a compimento quel viaggio terreno che il Santo desiderava realizzare e che gli ha meritato di raggiungere la mèta eterna; saremo noi a realizzare idealmente dopo 1400 anni quel suo desiderio quando giungeremo a professare la nostra fede, che fu la sua stessa fede, sulla tomba di Pietro, incontrando il suo successore.

E così dal cuore dell’Europa dove ci troviamo ora ci porteremo nel cuore della cristianità dove con un cuore solo e un’anima sola confesseremo ancora una volta di appartenere a Cristo e non a noi stessi.
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