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«Beati gli operatori di pace»

             Dol e Saint Malo                                                      
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                                             Rennes, 29 giugno 2017

                                             nella festa dei SS. Pietro e Paolo

Carissimi Confratelli nell’episcopato

Cari sacerdoti e diaconi

Cari fedeli consacrati

Cari fratelli e sorelle

San Colombano è una figura esemplare dell’Europa di oggi, come lo è stato per l’Europa di ieri e come lo sarà per l’Europa di domani. Pensando a lui, mi sovvengono le parole di papa Francesco quando ha evocato i «Padri dell’Europa» del XX sec.: «il loro denominatore comune era lo spirito di servizio, unito alla passione per la politica e la consapevolezza che all’origine di questa civilizzazione europea si trova il cristianesimo (Alcide De Gasperi), senza il quale i valori occidentali di dignità, di libertà, e di giustizia sarebbero completamente incomprensibili» (24 marzo 2017).

Per la Provvidenza di Dio, san Colombano ricevette la chiamata missionaria e sbarcò sulle nostre terre, nel luogo che oggi si chiama Saint Coulomb, villaggio situato sulle rive della Manica e nell’arcidiocesi di Rennes. E’ là dove l’avventura colombaniana ha avuto inizio: dal suo approdo in quel luogo, san Colombano contribuì all’origine cristiana della nostra civiltà europea. 
Per questi motivi, sono molto lieto di invitare tutti Voi a venire numerosi in questo luogo delle origini in riva al mare, a Saint Coulomb sabato 30 giugno 2018, giorno in cui celebreremo insieme il XXI incontro internazionale di tutti coloro che si ispirano a San Colombano.
Venire alle origini è mettersi alla scuola di colui che, per grazia di Dio, è stato scelto, chiamato e guidato affinché il «il Vangelo di Dio» sia una luce che illumini i popoli europei ancora nelle tenebre dell’ignoranza, affinché gli abitanti dell’Europa senza speranza scoprano la Speranza e vivendo, aprano il loro cuore alla fede di Cristo risorto.

Anche noi, tutti insieme, andremo alle origini della nostra Speranza e della nostra Gioia, faremo memoria del dono di Dio, proclameremo le meraviglie che ha compiuto in noi e vuole continuare a compierle per mezzo di noi e con noi sul nostro bel continente europeo.
Venite numerosi il 30 giugno 2018 a Saint Coulomb, questo luogo magnifico con le sue spiagge! Saremo felici di accoglierVi per celebrare insieme la memoria di San Colombano.
Affidando allo Spirito Santo il prossimo incontro internazionale colombaniano nel 2018, Vi assicuro la mia cordiale e sincera devozione e chiedo a Dio di benedirvi tutti. 






              + Pierre D’Ornellas
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