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Nasce da una proposta della Parrocchia di San Colombano al Lambro e rende accessibile ai ragazzi, attraverso il linguaggio figurativo a loro più congeniale, il racconto della vita del patrono cui il paese stesso è intitolato.
Così i docenti coordinatori del progetto: “Aderire all’iniziativa è stata per noi quasi una scommessa dall’esito non scontato, come spesso accade quando, nel lavoro scolastico, si tentano nuove vie, non sperimentate in precedenza, perché tanti sono i fattori (motivazioni degli alunni, interesse, capacità individuali…) che interagiscono, condizionando il risultato finale. Abbiamo comunque aderito alla proposta, inserendo il progetto nelle attività di laboratorio del tempo prolungato, convinti come siamo che nel naufragio della memoria, che sembra caratterizzare drammaticamente i nostri tempi, la scuola non possa rinunciare ad ogni occasione che consenta di trasmettere alle giovani generazioni quella coscienza storica su cui è costruita l’identità dell’uomo europeo.
Il lavoro – ispirato alla “Vita Columbani” di Giona – è stato realizzato nel corso dell’anno scolastico 2003-2004 dagli alunni delle classi terze della scuola media di San Colombano al Lambro, guidati dai docenti di lettere e di educazione artistica, all’interno dei laboratori del tempo prolungato. I ragazzi hanno lavorato a gruppi, realizzando – talvolta singolarmente, talvolta a più mani – ogni vignetta: ciò spiega il diverso livello qualitativo e qualche discontinuità nei disegni. Si tratta di un coloratissimo volumetto dedicata alla vicenda umana e spirituale di San Colombano liberamente ispirato dalla biografia del Santo scritta da Giona che  permette di avvicinare i giovani ad un importante capitolo della storia locale del territorio milanese attraverso un linguaggio figurativo ed immediato di efficace impatto, certamente congeniale alle ultime generazioni.
La scelta di coinvolgere in prima persona gli studenti in tutte le sue fasi di un progetto editoriale, oltre a rappresentare una significativa opportunità per salvaguardare la memoria storica e l’identità religiosa e culturale del proprio borgo, ricopre altresì un fondamento ruolo educativo che non mancherà di arricchire l’esperienza scolastica dei “curatori” in erba.
L’Assessorato alla Cultura della Provincia di Milano ha sostenuto la pubblicazione dell’edizione integrale nell’ambito del progetto Specchio d’Europa, un ampio ciclo di iniziative volte a rileggere la storia di Milano come capitale europea, nelle sue relazioni con le altre culture  e nella crescita della propria forte identità.
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