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Una pagina importante per la storia dell’Irlanda 
e la parrocchia e il comune di San Colombano al Lambro 
Una piccola delegazione guidata dal Parroco don Mario Cipelli ha accompagnato Mauro Steffenini in Irlanda per il conferimento da parte della Pontificia Università e del Collegio di St Patrick (Seminario Nazionale) di Maynooth. I giorni precedenti la cerimonia sono stati trascorsi a Bangor, storica cittadina nell’Irlanda del Nord, nei pressi di Belfast, che più di ogni altra ricorda ancora dopo 1400 san Colombano, formatosi fino all’età di 50 anni al monastero di St Comgall e poi partito con 12 monaci alla volta dell’Europa.  Il Canonico Onorario di Armagh, il festeggiato, e i banini al seguito, sono stati accolti con grande cordialità e hanno potuto così trascorrere tra amici due giorni in cui si sono ancor più rinsaldati i legami con l’Irlanda. La mattina del 30 novembre la delegazione ha raggiunto Maynooth, dove ha sede anche l’Università nazionale d’Irlanda (circa 10.000 studenti) e nel cuore della cittadella universitaria sono situati il Collegio St Patrick e la Pontificia Università che hanno voluto, con il dottorato honoris causa in filosofia  a Mauro Steffenini,  premiare il lavoro svolto da quasi vent’anni, impegno che senza sosta sta proseguendo e che grande sviluppo sta avendo anche nella terra di San Colombano, dopo i semi gettati durante tanti e tanti viaggi, incontri e iniziative.
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Il Collegio St Patrick                                                                                                La Cappella St Mary
UNA CERIMONIA RICCA DI TRADIZIONE E DI SIMBOLI 
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PER IL DOTTORATO HONORIS CAUSA IN FILOSOFIA
La cerimonia ha avuto inizio nel primo pomeriggio del 30 novembre nella Renan Hall del St Patrick's College di  Maynooth, sede del Seminario Nazionale Irlandese, a una ventina di Km da Dublino, fondato nel 1795, per preparare il clero di lingua anglofona da inviare in tutto il mondo, non solo nelle 26 diocesi irlandesi (dalla sua fondazione sono usciti più di 11.000 sacerdoti).
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Alla presenza dell’Ambasciatore d’Italia presso lo Stato Irlandese e di numerose altre personalità del mondo accademico e religioso d’Irlanda è stata pronunciata dal candidato al dottorato la Lectio Magistralis dal titolo: San Colombano, un pilastro per l’Irlanda, un ponte per l’Europa nella quale  in 7 punti ha sviluppato alcuni aspetti peculiari di San Colombano che costituiscono ancora oggi, per il suo popolo in primis, un modello fondante e un monito di unità, ecumenismo e identità oltre a rappresentare un prezioso contributo alla Chiesa e alla civiltà europea dopo 1400 anni.  Dopo aver tracciato l’evoluzione del progetto ispirato a San Colombano che dal 1997 la Parrocchia banina, in collaborazione con il parroco don Mario Cipelli e l’Associazione Amici di San Colombano per l’Europa, sta portando avanti a beneficio dell’intera famiglia colombaniana e dell’Europa,  si è soffermato sull’attualità di Colombano anche per l’Anno Santo della misericordia indetto da Papa Francesco in quanto “si inaugura con Colombano un’era nuova per l’umanità che da quel momento sarà inondata da un fiume di grazia senza precedenti. La missione irlandese lancia un potente appello alla conversione che, nonostante la radicalità che esige, sarà ascoltato da molti e riuscirà a risvegliare ed educare moltitudini di giovani assetati di Dio. Sarà il metodo irlandese quello che la Chiesa, tra corsi e ricorsi nella storia, accoglierà definitivamente e che ancora oggi propone al penitente come strumento per la sua santificazione. Per questo siamo grati a Dio per il dono di Colombano alla sua Chiesa  ogni volta che nell’Anno Santo della Misericordia ci accosteremo al Sacramento della riconciliazione”. 
Al termine dell’intervento, la cerimonia è proseguita nella stupenda cornice della Chapel St Mery della Pontificia Università di Maynooth, costruita dal 1875 al 1891, alla presenza delle Autorità accademiche, del Presidente del Collegio Mons Hugh Connolly e dell’Arcivescovo Primate di tutta l’Irlanda Mons. Eamon Martin. Erano presenti anche numerosi vescovi, riuniti in quei giorni in Assemblea Plenaria per discutere del prossimo Incontro Mondiale delle Famiglie che, per espresso volere del papa,  avrà sede a Dublino nel 2018. Molti di essi sono già venuti negli anni scorsi a San Colombano al Lambro a presiedere le feste patronali o per partecipare ai vari Columban’s Day svoltisi in varie località italiane ed europee, quindi conosciuti personalmente,  e con i quali esistono legami di fraternità e amicizia.
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Durante il rito semplice, e nello stesso tempo solenne, ricco di simbolismi antichi,  il candidato è stato investito con le insegne tradizionali del Dottorato della laurea honoris causa.  Esse ricordano le radici storiche della tradizione accademica di  Maynooth; in particolare la toga era l'abito del Dottorato della Sorbona presso l'Università di Parigi, ed è stato portato a Maynooth da illustri studiosi che, dopo aver perso la cattedra dell’insegnamento in Francia, sono stati accolti in Irlanda dando vita a Maynooth a una eccellente tradizione accademica, particolarmente in Filosofia e Teologia. Il velluto nero di cui era confezionata la toga della Sorbona divenne il segno distintivo degli accademici di Maynooth,  che ancora oggi viene indossato.  In importanti occasioni, come quella del 30 novembre, viene portato sotto la toga anche un abito lungo fino alle caviglie chiamato Simarre, sormontato da un colletto di lino bianco. 
 Insieme a Mauro Steffenini sono stati insigniti della Laurea Honoris Causa il Vescovo di Piacenza-Bobbio Mons. Gianni Ambrosio e il Superiore Generale dei Missionari di San Colombano, Fr. Kevin O’ Neill.  Insieme sono stati invitati in una stanza a indossare la divisa con tanto di  cappello e hanno fatto poi processionalmente ingresso in coda ai docenti di teologia e filosofia (lauree che si conseguono nell’Università) in quella che per stile e per tipologia è la più grande “cappella” cattolica del mondo.  Dopo il canto del  Veni Creator  e l’invocazione da parte del Primate, in veste di Gran Cancelliere, allo Spirito Santo è seguita la presentazione di Mauro Steffenini da parte di Mons. Donal McKeown, Vescovo di Derry, (il Vescovo che ha compiuto a piedi il pellegrinaggio a piedi lo scorso agosto da San Colombano al Lambro a Bobbio). Al termine l’Arcivescovo di Armagh ha proferito in latino la formula del conferimento: Nomine et auspiciis Summi Pontificis Francisci, feliciter regnantis, Nos, Magnus hujus Universitatis Cancellarius, Pontificia nobis delata autorictate, gradum Philosopiae Doctoratus tibi conferimus, potestatemque tibi facimus, ut omni iure et privilegiis gaudeas.  A questo punto  ha avuto luogo l’investitura vera e propria con l’imposizione dell’Epitoga.  Si tratta di una stola leggermente triangolare con i colori della Facoltà di Filosofia  (rosso e giallo ) appuntata sulla spalla sinistra con tre bande orizzontali di ermellino ad indicare il livello di grado conferito (uno per il baccalaureato, due per la  Licenza -paragonabile alla laurea specialistica o magistrale -  e tre per la laurea di dottore).
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E stata quindi mostrata e poi consegnata una pergamena con l’attestazione scritta da parte del senato accademico dell’Università del conferimento del dottorato. Con la firma sull’Albo dei Dottori honoris causa e la presentazione all’assemblea del neo dottore, si è conclusa la cerimonia mentre il coro dei seminaristi (sono 65 gli studenti attualmente residenti a Meynooth) eseguiva il Cantate Domino.
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Una cena nella Pugin Hall, la grande sala da pranzo del seminario nazionale, ha riunito  tutti gli invitati, le autorità, i vescovi e una folta rappresentanza dei missionari e delle missionarie di San Colombano per suggellare in modo conviviale una giornata importante anche per l’Irlanda, che la Chiesa Irlandese ha organizzato, per chiudere le celebrazioni dei 14 secoli della morte di San Colombano. 





Dedico questo riconoscimento conferitomi  a tutti coloro che, fin dall’inizio, o solo per un periodo, hanno collaborato al progetto religioso-culturale, ispirato a San Colombano
                                            Mauro Steffenini 
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La Cerimonia
Dopo la Lectio Magistralis nella Rhenan Hall gli insigniti del dottorato vengono invitati in una stanza per vestire la divisa accademica della Pontificia Università del Collegio di Maynooth 
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Si tratta di una toga, che è la stessa divisa della Sorbona di Parigi; portata a Maynooth dagli accademici di Francia che persero la loro cattedra  e la indossarono per distinguersi dal 1795 -1805. Divenne presto la divisa dell’università di Maynooth. Nelle Cerimonie importanti sotto la toga viene indossato un vestito lungo fino alle caviglie chiamato zimarra sormontato da una cravatta di lino bianco.
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Al suono dell’organo che ha eseguito il preludio dal Te Deum di Charpentier fanno ingresso processionalmente nella cappella del Collegio di St Patrick nell’ordine: i membri delle Facoltà Filosofia e di Teologia, i Dottori Honoris Causa dell’Università, i dottorandi Honoris Causa in Filosofia , il Presidente e il Gran Cancelliere (il Primate d’Irlanda Mons. Eamon Martin) 
Il Cerimoniere dichiara aperta la seduta della Pontificia Università e invita il  Cancelliere alla preghiera d’inizio. Il Primate d’Irlanda così si rivolge a Dio:
o Dio onnipotente, 
risplenda su di noi  la luce della  tua gloria  e conferma i nostri cuori sulla via della sapienza e della perfezione e fa' che godiamo sempre della consolazione dello Spirito Santo.  Per Cristo nostro Signore 
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Segue la presentazione dei tre candidati. Spetta a Mons. Donal McKeown, Vescovo di Derry a presentare la vita ed elencare l’opera e le realizzazioni del candidato e i motivi che hanno spinto la Pontificia Università a conferire questa onorificenza. 
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Al termine il candidato è presentato al Cancelliere per il conferimento: 
Onorevole Cancelliere, e Università tutta, Vi presento questo mio figlio che, per costumi e per dottrina so essere idoneo al grado di dottorato honoris causa in Filosofia e sulla mia fede attesto e garantisco a te e a tutta l’Accademia.
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Nel nome e negli auspici del Sommo Pontefice Francesco, felicemente regnante, Noi, Eamon Martin, Cancelliere di questa Università, per i poteri attribuitimi, ti conferiamo il grado di dottore in Filosofia  con ogni diritto e privilegio. 
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Viene appuntato sulla spalla sinistra l’Epitoga, una fascia con i colori (giallo e rosso) della Facoltà di Filosofia di forma triangolare, pieghettata alla schiena, con tre bande orizzontali  di ermellino a significare i gradi della dignità conferita: una per il baccalaureato, due per la licenza e tre per il Dottorato. 

Io investo te con questa Epitoga dei colori della Facoltà di Filosofia;  le tre bande di ermellino stanno a significare il grado di Dottorato. L’epitoga simboleggia i diritti e le prerogative appropriati a tale grado. 
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L’insegna del  terzo grado di dottorato è il rotolo di pergamena:
Ti presento con questo Rotolo di  Pergamena, su cui è riportata la decisione scritto dell'Università di conferire questo onore, firmata con i sigilli del Senato Accademico dell’Università. 
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Il neo-dottore firma il Registro dei Dottori Honoris Causa ed è presentato all’Assemblea.
Il coro dei seminaristi esegue: Cantate Domino.
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Il Cancelliere si rivolge a Dio con la preghiera:
Ci preceda e ci accompagni sempre la tua grazia, Signore, perché possiamo servirti con le buone opere. Per Cristo nostro Signore.
Amen. 
Il cerimoniere dichiara terminato l’incontro 


Al termine escono in processione sempre in ordine: i membri delle Facoltà Filosofia e di Teologia, i Dottori Honoris Causa dell’Università, i neo-dottori Honoris Causa in Filosofia , il Presidente e il Cancelliere (il Primate d’Irlanda Mons. Eamon Martin).
